

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ворониной Любови Валентиновны «Текстовые единицы с семантикой цели в современной русской языковой коммуникации», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (Тамбов, 2024)

Автореферат Ворониной Л.В. отражает основные положения диссертации, которая посвящена актуальным вопросам современного лингвистического знания и находится в русле теории текста, являющейся, по верному утверждению соискателя, «междисциплинарной дисциплиной, интегрирующей подходы к решению вопросов функционирования человека в языке и языка в человеке различных отраслей науки» (с. 3), что отражено в настоящей научной работе.

Воронина Л.В., подробно анализируя степень разработанности выбранной проблематики исследования, выявляет и развивает аспекты, которые представляются или малоизученными, или остаются все еще лакунами в современной русистике. В первую очередь, речь идет о способах выражения семантики цели на коммуникативном уровне, взаимодействии прагмем и информем цели, способах выдвижения прагматического компонента в семантике текстовой единицы, иерархии единиц текста с точки зрения престижа грамматической формы в аспекте речевого взаимодействия.

Положения, выносимые на защиту, коррелируют с целью и задачами исследования и демонстрируют логику проведенного Ворониной Л.В. комплексного языкового анализа на обширном эмпирическом материале (15000 единиц). Содержание автореферата дает полное представление о структуре диссертации.

На наш взгляд, представляют собой ценность выводы, к которым приходит Воронина Л.В. при исследовании более сложных в структурном и коммуникативном отношении языковых конструкций (текстовые единицы


диалога и антецедентно-анафорические комплексы). В связи с этим видится обоснованным обращение автора работы к вопросам продуцирования, экспликации суждений о цели, с одной стороны, и их понимания и интерпретации – с другой, подчеркивающим взаимосвязи языка и мышления. Обоснованы выводы соискателя о функционировании текстовых единиц в современном политическом дискурсе и выявлении комплекса факторов, обуславливающих динамику зон функционально-семантического поля цели относительно его языковой стабильности. Автореферат содержит различные схемы, таблицы, диаграммы, которые иллюстрируют результаты лингвистических наблюдений соискателя.

Методология исследования находится в русле когнитивно-дискурсивного, коммуникативного и прагматического подходов. Для решения поставленных задач автор использовал целый комплекс методов, которые объективируют его выводы.

Автореферат Вороной Л.В. в полной мере свидетельствует о том, что диссертационное исследование является самостоятельным и законченным, содержит обоснованные решения актуальных задач современной коммуникативно ориентированной лингвистики. Достоверность полученных соискателем результатов подтверждается апробацией основных положений исследования в 21 публикации в рецензируемых изданиях, участием Вороной Л.В. в значительном количестве научных мероприятий международного и всероссийского уровня, а также привлечением для лингвистического анализа актуального поискового разноформатного материала, включая массмедиа. Обращает на себя внимание и тот важный факт, что Вороина Л.В. занимается исследованием семантики цели уже более 20 лет.

Таким образом, есть все основания полагать, что диссертационное исследование Вороной Любови Валентиновны «Текстовые единицы с семантикой цели в современной русской языковой коммуникации», представленное к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов

России на соискание ученой степени доктора филологических наук, соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, а его автор Воронина Любовь Валентиновна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук
(10.02.01 – русский язык),
доцент, профессор кафедры русского языка № 1
Института русского языка
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»  Левина Вера Николаевна

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Москва, 12 сентября 2024 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Адрес: 117198 г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 10, к. 3;

тел. (495) 434-00-01, доб. 1586


e-mail: levina_vn@mail.ru; адрес сайта www.rudn.ru

Подпись доктора филологических наук, доцента Левиной В.Н. заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета

Института русского языка

ФГАОУ ВО «Российский университет

дружбы народов имени Патриса Лумумбы»  Е.Ю. Лаврова

Москва, 12 сентября 2024 г.

